
Festivalul de la Novisad 

Teatrul Iugoslav de Dramă din Bel

grad : „Rachete albe deasupra Amster

damului" de Vilomil Zupan 

Pe malul verde al Dunării, sub veghea 

imenselor ziduri şi turnuri ale fortăreţei Petro-

varadin, atit de celebră în trecui sub numele 

de Petterwerdein. — azi. trunsjormată în pri

mitor şi confortabil hotel. — la doi paşi de 

Carlovitz-ul Inimoasei păci a imperiilor de la 

sfîrşitul secolului XVII, şi în acelaşi timp. 

al primului gimnaziu de limbă şi învăţătură 

sirbă — într-un cuvînt, la Novisad, în Voivo-

dina iugoslavă, s-a desfăşurat timp de opt 

zile, Festivalul Teatrelor Iugoslave, un fel de 

f>rczcntarc, sub ochii multor invitaţi străini, 

a realizărilor teatrale ale popoarelor republicii. 

Prietenii noştri iugoslavi sînt mari iubitori de 

teatru, sînt vechi credincioşi ai misiunii ten

ir ului in mase, şi, în consecinţă, au multe, 

foarte multe teatre, care au un ideal comun, 

un ideal unic, dar au foarte felurite reali

zări, şi, aş spune cfiiar, se găsesc în foarte 

diferite stadii de dezvoltare. Festivalurile şi 

întUnirile inter-teatre, nationale sau interna

tionale, sînt numeroase în vecina Iară prie

tenă, care caută, ca şi noi, cunoaşterea cît 

mai largă a lumii, insolită dc schimbul de 

idei şi experienţe. 

Intre atîtea festivaluri, cel de la Novisad. 

ajuns la cea dea a 18-a sa ediţie, a cîşligal 

multă notorietate şi autoritate, ele însele spo

rite de doi ani încoace, de cînd ultimele zile 

ale Festivalului teatral se dublează cu lucră

rile Simpozionului organizat de Asociaţia In

ternaţională a Criticii Teatrale, asociaţie afili

ată la I.T.I., şi prin aceasta la UNESCO. 

Mulţi oameni de teatru, din multe ţări, au 

participat anul acesta la lucrările Simpozionu

lui, care au propus drept teme ale dezbaleri-

lor, următoarele idei sau experienţe ale vieţii 

teatrale de azi : Teatrul şi societatea ; Teatrul 

— act colectiv : Teatrul şi autogestiunea ; 

Experienţe concrete de activitate teatrală. 

Paleta jjunclelor de vedere exprimate acolo 

a fost, desigur, foarte colorată, căci, evident, 

problemele, dezlegările şi realizările nu pot fi 

aceleaşi în ţări socialiste şi în ţări capitaliste, 

in ţări de cultură şi tradiţie europeană, sau afri

cană, sau asiatică, în ţări cu limbi şi cu cultură 

atît de diferite . ca cea franceză, de pildă, de cea 

mongolă, ca cea marocană, de cea olandeză 

sau americană. Or, la Novisad erau oameni www.cimec.ro



„Crixtafor Cohimb" dc Mirnslav Krleia. Trăind Popular din Zenica 

de teatru reprczenlînd numeroase asemenea 

contraste. Factorul unificator al acestei diver

sităţi a fost, în general, spiritul progresist, 

democratic ţi popular care anima pe top par

ticipanţii, spirit în căutările căruia reprezen

tanţii teatrelor ţărilor socialiste au putut afir

ma certitudinile unei concepţii şi unei ex

perienţe teatrale umaniste, ale cărei roade, nu 

mai sint, de mult, numai dc domeniul viito

rului, chiar dacă viitorul urmează să adaugi1 

din ce în ce mai mult bogatele ritade pe care 

Ic-a cules pînă azi. Cu o asemenea certitudine 

au încercat să contribuie la dezbateri şi repre

zentanţii ţării noastre, care au vorbit acolo 

despre concepţia revoluţionară, patriotică şi 

educativă care animă întreaga noastră mişcare 

teatrală (conform cu impulsurile ideologice pe 

care Partidul nu încetează să i le dea). E i 

au încercai să explice, pentru importanta pe 

care o reprezintă în aplicarea concretă a 

unei politici culturale şi artistice dc scară 

naţională, prioritatea bazei repertoriale în 

teatru, bază cure cuprinde în sine toate 

deschiderile şi, in acelaşi timp, toate 

delimitările posibile, ale unei mişcări teatrale 

conştiente de misiunea pe care o arc faţă 

de poporul său, de trecutul, de prezentul şi 

dc viitorul acestuia. Prin aceasta, s-a reafirmat 

rangul prioritar pe. care noi îl acordăm crea

ţiei dramaturgiei, prin al cărei simţ patriotic, 

măiestrie artistică, conştiinţă a actualităţii şi 

cunoaştere profundă şi iubitoare a omului 

contemporan, sub semnul specific pe care i-l 

dă participarea loială la făurirea societăţii 

socialiste multilateral dezvoltate — se reali

zează legătura publicului cu teatrul, şi propă

şirea artei teatrale, la toate treptele şi mo

mentele sale. 
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